
9.2 복합 반응 

7 장에서 공부한 바와 같이 복합 반응에서는 생성물 분포는 운전 조건의 영향을 받는

다. 7 장에서는 주로 농도가 생성물 분포에 미치는 영향에 대하여 살펴보았다. 또한 원

하는 반응과 원하지 않는 반응의 반응 차수가 같을 경우에는 농도는 생성물 분포에 영

향을 미치지 못한다는 것도 공부하였다. 여기서는 모든 반응의 반응 차수가 같다고 보

고 온도가 생성물 분포에 미치는 영향을 살펴볼 것이다.  

 

생성물 분포와 온도  
경쟁적인 반응의 반응 차수가 같으면 두 반응의 상대적인 반응속도는 다음과 같이 주

어진다.  
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따라서 다음과 같은 결론을 내릴 수 있다. 

온도가 상승함에 따라 (i) 21 EE > 이면 21 rr 는 증가하고 (ii) 21 EE < 이면 21 rr 는 감소

한다.  

 

평행반응  
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원하는 R 을 많이 얻으려면 SR rr 를 크게 해야 하므로 (i) 21 EE > 이면 고온 조작을  

(ii) 21 EE < 이면 저온 조작을 한다.  

 

연속반응 

SRA →→ 의 반응에서 중간 생성물 R 이 원하는 생성물이면 RA → 반응은 촉진하고 

SR → 반응은 늦춰야 한다. 따라서 위와 마찬가지로 SR rr 를 크게 해야 하므로 (i) 

21 EE > 이면 고온 조작을  (ii) 21 EE < 이면 저온 조작을 한다.  
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A 의 반응의 경우 321 E,EE > 이면 고온 조작을 반대로 321 E,EE < 이면 

저온 조작을 해야한다. 하지만 1E 이 32 E,E  사이에 있을 경우에는 어떤 최적 온도가 존



대하게 되고 그 온도는 다음과 같은 조건을 만족하는 온도가 될 것이다.  

 

( )21 kkmax  and ( )31 kkmax  

 

위의 조건은 다음과 같이 나타낼 수 있다. 
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만일 312 EEE << 인 경우에는 
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−  : 임의의 온도에서 양변을 

양수로 두기 위하여 좌변에는 음의 부호를 유지하였음 
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따라서 최적 온도는 다음과 같이 주어진다. 
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